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1. Główne źródło pokarmowe witaminy A to:

a) kasze, orzechy, kiełki zbóż.

b) drożdże, kapusta, owoce.

c) marchew, wątroba, sery, żółtka jaj.
2. Witaminy dzielą się na rozpuszczalne w wodzie i tłuszczach. Rozpuszczalne w tłuszczach to:
a) A, D, E, K.

b) A, B, E, PP.

c) A, C, E, K.
3. Choroby wywołane przez wirusy to:
a) borelioza, angina, gruźlica.
b) gruźlica, żółta febra, odra.

c) różyczka, świnka, WZW.
4. Choroba szkorbut (gnilec), objawiająca się obrzękiem dziąseł, chwiejącymi się zębami, krwotokami podskórnymi i osłabieniem mięśni. Przyczyną jest niedobór...

a) witaminy B12.

b) witaminy C.

c) witaminy E.
5. W jakich narządach i częściach ciała odkłada się kadm?

a) Wątrobie i nerkach.

b) Tarczycy i grasicy.
c) Jelicie, pęcherzyku żółciowym.
6. Światowa Organizacja Zdrowia (WHO) działająca w ramach ONZ powstała w
a) 1938 r.

b) 1948 r.
c) 1958 r.
7. Ryby zawierają wielonienasycone kwasy tłuszczowe omega-3, działające bardzo korzystnie na organizm. Najwięcej znajduje się ich w

a) rybach morskich.

b) rybach słodkowodnych.

c) rybach poddanych obróbce termicznej jak smażenie.
8. Prawidłową krzepliwość krwi zapewnia...

a) witamina PP.

b) witamina K.

c) witamina A.
9. W ramach sieci NATURA 2000 wyznaczane są specjalne obszary ochrony siedlisk (SOO). Podstawą prawną jest dyrektywa siedliskowa(habitatowa). Siedlisko przyrodnicze w rozumieniu dyrektywy to obszar: lądowy lub wodny; ...

a) naturalny lub półnaturalny.

b) antropogeniczny.

c) naturalny lub półnaturalny bądź antropogeniczny.

10. Polską instytucją nadzorującą dany obszar Natura 2000 (lądowy) w zasięgu danego województwa  jest...

a) Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska.

b) Państwowa Rada Ochrony Środowiska.

c) Ministerstwo Środowiska.

11. Wykorzystanie zdjęć lotniczych i satelitarnych w celu monitoringu środowiska - to
a) kolorymetria.

b) spektrofotometria.

c) teledetekcja.
12. Coroczne Mistrzostwa Świata w koszeniu łąk bagiennych odbywają się w

a) Biebrzańskim Parku Narodowym.

b) Magurskim Parku Narodowym.

c) Narwiańskim Parku Narodowym.
13. Parki narodowe na terenie Polski, które zostały włączone przez UNESCO do sieci Światowych Rezerwatów Biosfery to:

a) Biebrzański Park Narodowy, Babiogórski Park Narodowy.

b) Ojcowski Park Narodowy, Wielkopolski Park Narodowy.

c) Słowiński Park Narodowy, Kampinowski Park Narodowy.
14. Które z poniższych działań jest przykładem czynnej formy ochrony przyrody?

a) koszenie łąk na terenie rezerwatu

b) reintrodukcja gatunków
c) obie odpowiedzi są prawidłowe
15. Czy żywność modyfikowana genetycznie jest szkodliwa dla człowieka?
a) Zdecydowanie tak.

b) Istnieją przesłanki, że może być szkodliwa.
c) Nie, nie jest szkodliwa.
16. Wskaż bakterie fotosyntetyzujące.
a) Bakterie nitryfikacyjne.

b) Bakterie denitryfikacyjne.
c) Zielone i purpurowe bakterie siarkowe.
17. Które drzewo ma nasiona otoczone mięsistą, czerwoną obwódką?

a) Modrzew.

b) Cis pospolity.

c) Kosodrzewina.
18. Najlepsze zioła lecznicze na grypę i przeziębienie to:
a) kwiat lipy, bzu czarnego, owoc dzikiej róży, malina.

b) czosnek niedźwiedzi, glistnik jaskółcze ziele, bylica piołun.

c) orzech włoski, laskowy, pistacjowy.
19. Feromony - to naturalnie występujące substancje chemiczne wydzielane przez organizmy żywe, działające w bardzo niewielkim stężeniu. Niektóre z nich wykorzystuje się...

a) do biologicznej walki ze szkodnikami.

b) w medycynie do gojenia ran.

c) w kosmetyce do odnowy biologicznej skóry.

20. Jednym z najbardziej niezawodnych zegarów biologicznych, według których organizmy w strefie umiarkowanej regulują swoją aktywność fizjologiczną jest długość dnia i nocy, czyli...
a) fizjoperiodyzm.

b) fotoperiodyzm.

c) mimetyzm.
21. Wskaż gatunki inwazyjne. 
a) Kolczurka klapowana, niecierpek gruczołowaty.
b) Kokorycz drobna, dziurawiec nadobny.
c) Fiołek torfowy, goździk kosmaty.
22. Do zwierząt glebowych zaliczamy:
a) pierwotniaki, skoczogonki, nicienie

b) wije, stonogi, roztocza, pierścienice
c) obie odpowiedzi są prawidłowe
23. Forma w obrębie gatunku roślin lub zwierząt, która tworzy populację (lub grupę populacji) posiadającą zestaw cech charakterystycznych dla danego środowiska. Powstaje w wyniku długotrwałych oddziaływań odmiennych czynników ekologicznych. Jest to

a) edafon.

b) ekotop.

c) ekotyp.
24. Do oceny i celów porównawczych produktywności ekosystemów (pustynie, lasy tropikalne, dna oceanów) najbardziej przydatna jest piramida...
a) biomasy.

b) energii.

c) liczebności.
25. Zasada Shelforda - koncepcja mówiąca, że... 
a) czynnik, którego jest najmniej w środowisku działa ograniczająco na organizm.

b) czynnik, którego jest najwięcej w środowisku działa ograniczająco na organizm.

c) zarówno niedobór, jak i nadmiar czynników wpływa na organizm ograniczająco.
26. Pestycyd DDT ze względu na łatwość wiązania się z tłuszczami kumuluje się w organizmach. Jeśli jest obecny w wodzie jeziora to największa jego koncentracja/stężenie będzie w organizmach
a) fitoplanktonu.

b) ryb planktonożernych.

c) ptaków drapieżnych.
27. Odżelaziacze, odmanganiacze – urządzenia bardzo często są wykorzystywane... 
a) przy uzdatnianiu wody głębinowej do picia.

b) przy oczyszczaniu gazów spalinowych w koksowniach.

c) w oczyszczalni ścieków – podwyższone usuwanie biogenów.
28. Badania paratyzologiczne osadów ściekowych polegają na określeniu zawartości...
a) bakterii z rodzaju Salmonella.

b) jaj pasożytów jelitowych.

c) metali ciężkich.
29. Nie służą jakości wody i podwodnym ekosystemom. Przyczyniają się m.in. do eutrofizacji zbiorników wodnych, dlatego Komisja Europejska chce zakazać ich dodawania do proszków do prania. Problem dotyczy...

a) fosforanów.

b) siarczanów.

c) związków Ca i Mg.
30. Paliwo z rozdrobnionej biomasy (najczęsciej trocin) wykorzystywane do ogrzewania domów
i innych pomieszczeń - to

a) koks.

b) pellet.

c) RDF.
31. Który z metalowych odpadów opakowaniowych jest najbardziej wartościowym surowcem do powtórnego przerobu (recyklingu)?
a) Aluminium.

b) Blacha stalowa ocynkowana.

c) Blacha stalowa chromowana.
32. W Polskich elektrociepłowniach głównym źródłem energii jest węgiel kamienny i brunatny. Stanowi on...
a) poniżej 30 % paliwa.

b) około 50 % paliwa.

c) ponad 80 % paliwa.
33. Podczas awarii reaktora (1986 r.) w elektrowni jądrowej w Czarnobylu do powietrza atmosferycznego dostały się izotopy promieniotwórcze pierwiastków – głównie:
a) jodu, cezu.

b) jodu, radonu.

c) radu, uranu.
34. Powiedzenia i przysłowia. Uzupełnij brakujące słowo: Nie wywołuj …… z lasu.
a) dzika

b) lisa
c) wilka
35. Okresy godowe wielu gatunków mają swoją nazwę. Wskaż prawidłową kolejność przyporządkowania ich nazw dla: danieli,  dzików,  jeleni szlachetnych,  zajęcy.

a) Huczka,  parkoty,  bekowisko,  rykowisko.

b) Bekowisko,  huczka,  rykowisko,  parkoty.
c) Rykowisko,  parkoty,  huczka,  bekowisko.
36. Gatunek dużego wędrownego ptaka. Wiosną nad Polską (w kluczach) przelatuje od 100 do 200 tyś osobników. Ich żerowiska stanowią łąki, nie zaorane pola, oziminy. Zatrzymujące się stada mogą żerować w jednym miejscu przez kilka lub kilkanaście dni. Drugi człon nazwy gatunkowej to
 …. zbożowa;   .... białoczelna;    …. gęgawa. Informacja dotyczy

a) czapli.

b) gęsi.

c) kuropatwy.
37. Wskaż siedlisko skowronków. 
a) Bagna, torfowiska.

b) Pola uprawne, łąki, pastwiska, ugory.
c) Lasy, parki.
38. Która z konwencji dotyczy ochrony obszarów wodno-błotnych?
a) Konwencja Bońska.

b) Konwencja Ramsarska.

c) Konwencja Wiedeńska.
39. Niewielki ptak wędrowny, wyróżnia go niezwykła budowa gniazda niespotykana u innych ptaków. Gniazdo przyczepione do końca zwisającej gałązki, często nad wodą,  zbudowane jest włókien roślinnych i puchu (wierzby, topoli) - w kształcie miękkiej, workowatej, pękatej torby z bocznym otworem wlotowym. Opisany ptak to

a) kos.

b) remiz.

c) żołna.
40. Czerwona księga gatunków zagrożonych publikowana jest przez...
a) Międzynarodową Unię Ochrony Przyrody (IUCN).

b) Program Środowiskowy Organizacji Narodów Zjednoczonych (UNEP).

c) Word Wide Found for Nature (WWF).
41. Kilka miast w Polsce w tym Świnoujście, Białołęka wypowiedziało walkę z komarami wykorzystując do tego ptaki
a) jeżyki.

b) sroki.

c) sójki.
42. Do punktowych pomiarów prędkości przepływu wody w rzece służy
a) anemometr.

b) hydrolokator.

c) młynek hydrometryczny.
43. Często śnięcie ryb w stawach jest skutkiem zjawiska zwanego przyduchą. Wskaż czym charakteryzuje się przyducha. 
a) Brak dostatecznej ilości tlenu rozpuszczonego w wodzie.

b) Znikomą ilością biogenów w zbiorniku wodnym.
c) Zmianą odczynu ph wody.
44. Naturalnymi źródłami zanieczyszczeń powietrza są...
a) czynne wulkany.

b) burze piaskowe.

c) pożary lasów.
45.  Która z roślin służy do przemywania oczu i ran?

a) Rumianek.

b) Lipa drobnolistna.
c) Jałowiec pospolity.
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